

# 撥款受阻 美國國土安全部陷入停擺

## 專家：黨爭惡化拖累經濟、撕裂社會

由於美國民主、共和兩黨無法就相關改革方案達成共識，美國國會參議院 12 日未能推進對國土安全部的撥款法案，而臨時撥款於當地時間 14 日 0 時到期。鑑於參眾兩院 14 日開始為期 10 天的休會，美國國土安全部從今天起陷入「停擺」。

### 為何走到「停擺」這一步？

北京「國際在線」報道，美國國土安全部是美國職員人數第三多的聯邦政府部門，這麼大一個部門，為什麼會走到「停擺」這一步呢？

首先，這與近期聯邦執法機構在明尼蘇達州展開針對非法移民的執法行動有着密切關係。2025 年 12 月起，移民與海關執法局、海關與邊境保護局數千名執法人員在明尼蘇達州展開針對非法移民的執法行動。今年 1 月，執法人員在該州最大城市明尼阿波利斯市抓捕非法移民時，先後開槍打死兩名美國公民，當地緊張局勢升溫，並引發全美多地抗議。

而美國共和黨與民主黨在移民執法問題上，早就打得不可開交，明尼蘇達州的事件讓兩黨黨爭進一步升級。民主黨人強烈要求，要對國土安全部和聯邦執法行動進行改革，並威脅要阻止對該部門撥款。經過兩黨緊張談判，1 月 30 日晚，國會參議院在政府多個部門資金耗盡前通過撥款法案，但僅按現有

水平為國土安全部提供臨時撥款至 2 月 13 日。由於兩黨無法就相關改革方案達成共識，2 月 12 日，在國土安全部資金還有一天到期時，參議院就對國土安全部的撥款法案進行表決，表決結果是 52 票贊成、47 票反對，沒有達到推進法案所需的 60 票。而參眾兩院從 14 日開始就進行為期 10 天的休會。目前，美國國土安全部已陷入「停擺」。

### 「停擺」有何影響？

美國國土安全部「停擺」了，會有什麼影響？此前有分析稱，國土安全部「停擺」後，其實際影響起初可能「微乎其微」。因為國土安全部下屬機構的聯邦僱員絕大多數屬於「必要崗位」人員，「停擺」期間領不到工資也需要繼續上班。

但分析同時指出，如果「停擺」持續時間久，國土安全部下屬部分機構，如運輸安全管理局、聯邦緊急事務管理局、特勤局和海岸警衛隊等可能會受到較大衝擊。

美國的行業協會也對美國國土安全部的「停擺」表示了擔憂。當地時間 13 日，美國旅遊協會、美國航空協會和美國酒店行業協會發表聯合聲明，敦促美國國會盡快通過政府撥款法案，並警告稱，如果美國國土安全部下轄的運輸安全管理局員工因部門「停擺」而被迫無薪工作，可能對航空運營和旅客出行造成嚴重影響。去年美國聯邦政府就經歷

了持續 43 天的史上最長「停擺」，在此期間，空管人員和美國運輸安全管理局工作人員被迫無薪工作，大量航班延誤和取消，航空業受到嚴重衝擊。

### 中方：「停擺」將影響多個機構

美國國土安全部被推上風口浪尖，主要是因為其內設機構中移民事務和執法部門的執法引發，可影響卻遠不止這幾個部門。據美國方面消息，如果「停擺」發生，包括聯邦緊急事務管理局、運輸安全管理局以及海岸警衛隊在內的多個國土安全部下屬關鍵機構都將受到影響。

美國國土安全部於 2001 年「9·11」恐怖襲擊後成立，它將聯邦政府內 20 多個與國防和情報相關機構的全部或部分歸於麾下。其中，移民和歸化局以及海關總署被解散，其大部分職能轉移到國土安全部內的三個新機構——移民與海關執法局、公民與移民服務局、海關與邊境保護局，即目前廣受關注的三個移民事務和執法部門。

美國國土安全部的職責包括邊境管制、機場安保、災害應對、移民事務以及防止恐怖活動等。負責保護美國總統等重要政要的特勤局也屬於該部門。

據悉，國土安全部目前是美國職員人數第三多的聯邦政府部門，人員總數僅次於國防部和退伍軍人事務部。

### 專家：移民政策本質不會逆轉

美國聯邦移民執法機構激進的執法行動，加劇了民主、共和兩黨黨爭，進而導致了美國國土安全部的「停擺」，在這一系列事件後，事態會如何發展？

中國人民大學國際關係學院教授刁大明表示，過去一年，共和黨政府在美國主要大城市及部分州大肆逮捕並遣返非法移民，這種嚴厲執法行為引發了民主黨陣營的極大不滿。近期明尼蘇達州發生的兩起惡性事件更是引發全美關注。面對核心選民的不滿呼聲，民主黨陣營必須在政治層面做出回應，阻礙相關撥款在國會通過便是其政治操作之一，以此回應核心選民訴求。不過，若國土安全部「停擺」時間過長，可能導致邊境管控出現嚴峻問題，這是民主黨陣營難以承受的。因此，後續兩黨在國會兩院，尤其是參議院，可能會達成暫時妥協以解決問題。

刁大明還表示，移民政策對美國人口結構至關重要，關乎國家發展的整體前景和方向。長期以來，兩黨在重大移民政策上分歧嚴重，政黨輪替還導致移民政策明顯搖擺。這必然影響美國政治經濟發展走向，加劇黨爭惡鬥，使經濟因勞動力成本上升而面臨通脹持續難解的問題，在社會層面引發族裔對立，甚至出現以暴力方式表現的難以彌合的社會撕裂。



## 馬年氣氛濃

2026 農曆馬年春節將至，澳大利亞悉尼節日氣氛濃。圖為在購物中心維多利亞女王大廈，馬年主題裝置吸引眾人觀賞。 中新社

## 王毅：日本若不思悔改 勢必重蹈覆轍

當地時間 14 日，中國外交部長王毅出席慕尼黑安全會議，在「中國專場」發表演講並回答現場提問。其間，他就中日關係重新立場。

香港中通社報道，王毅當天答問時談到，亞洲地區也並非一帆風順、風平浪靜，現在要警惕日本最近出現的危險動向。日本現職首相竟然公開聲稱，台海有事就構成日本可以行使集體自衛權的「危機存亡事態」，這是日本首相戰後 80 年來第一次公開發出這種狂言，直接挑戰中國的國家主權，直接挑戰

台灣已經歸還中國的戰後國際秩序，直接背棄了日方向中國做出的政治承諾。中國當然不能答應，14 億中國人都不會答應！

王毅表示，今天我們是在德國，不妨對日本和歐洲的戰後處理做一個比較。德國戰後對法西斯進行了全面清算，制定了禁止宣揚納粹主義的法律。而日本至今仍然把甲級戰犯供奉在神社裡，日本政要絡繹不絕去頂禮膜拜，把他們奉為「英靈」。這種現象在歐洲不可思議，這才是一切問題的根源所在。

王毅強調，日本領導人在台灣問題上的

錯誤言論，暴露了日本侵略殖民台灣的野心未泯、復活軍國主義的陰魂不散。

王毅表示，日本當年就是以所謂「危機存亡事態」為由，對中國發動侵略，對美國珍珠港實施襲擊的。殷鑒不遠，不得不察。如果不思悔改，勢必重蹈覆轍，善良的人們應當警惕了。首先要提醒日本人民，不要再次被極右勢力和極端思潮所蒙蔽裹挾。一切愛好和平的國家也要對日本發出警示：如果要走回頭路，那是自取滅亡。如果再賭一次，只能敗得更快，輸得更慘！

## 加拿大正式加入「歐洲安全行動」計劃

據加拿大媒體 14 日報道，加拿大已正式加入歐盟「歐洲安全行動」計劃。加拿大成為首個參與該計劃的非歐洲國家。

新華社報道，加拿大國防部長戴維·麥金蒂在給當地媒體的一份聲明中證實了這一進展。

加拿大總理卡尼去年 12 月宣佈，加拿大

已完成加入「歐洲安全行動」的談判，預計在未來幾週內正式加入。他說，此舉將為加拿大國防製造商提供進入歐洲市場的巨大機遇。

歐盟理事會去年 5 月正式批准設立「歐洲安全行動」工具，為成員國採購安全與防務武器裝備提供總額達 1500 億歐元的金融支

持。「歐洲安全行動」以利率優惠的長期貸款形式向有需求的歐盟成員國提供資金支持，35% 的貸款可用於採購歐洲以外地區生產的武器零部件。「歐洲安全行動」工具是歐盟《2030 年準備就緒》白皮書的首要支柱，該白皮書擬動用 8000 億歐元打造「一個安全而有韌性的歐洲」。

根據烏總統網站發佈的演講稿，澤連斯基表示，有時候感覺各方談論的東西「截然不同」。俄方經常談到俄美總統去年 8 月會晤時形成的「安克雷奇精神」，烏方只能猜測俄方的真實意圖；美方則經常回到「讓步」這一話題，但美方提到的讓步往往「只在涉及烏而非俄的語境下」討論。澤連斯基還表示，他想聽聽俄願意做出哪些妥協，因為烏已經做出了很多讓步。

新一輪俄美會談將於 2 月 17 日到 18 日在瑞士日內瓦舉行。

## 澤連斯基：美國老是要烏克蘭讓步

烏克蘭總統澤連斯基當地時間 14 日通過社交媒体表示，他當天與美國國務卿魯比奧在德國慕尼黑安全會議期間舉行會談。

香港中通社報道，澤連斯基發佈了一段持續十餘秒的會談視頻。澤連斯基透露，他向魯比奧通報了目前的烏克蘭局勢進展、烏克蘭能源系統在衝突中面臨的影響等，兩人還討論了增強烏防禦能力等防務議題。

澤連斯基表示，他們還就俄美烏三方會

談進行了「深入討論」，以確保將於近期舉行的日內瓦會談取得成果。他對美方採取的「建設性態度」表示感謝。

14 日，澤連斯基在慕尼黑安全會議上發表演講時稱，圍繞烏克蘭問題的談判有時候在「各說各話」，美國經常要求烏克蘭、而不是俄羅斯作出讓步。

根據烏總統網站發佈的演講稿，澤連斯基表示，有時候感覺各方談論的東西「截然

不同」。俄方經常談到俄美總統去年 8 月會晤時形成的「安克雷奇精神」，烏方只能猜測俄方的真實意圖；美方則經常回到「讓步」這一話題，但美方提到的讓步往往「只在涉及烏而非俄的語境下」討論。澤連斯基還表示，他想聽聽俄願意做出哪些妥協，因為烏已經做出了很多讓步。

新一輪俄美會談將於 2 月 17 日到 18

日在瑞士日內瓦舉行。

## 關注

### 從泰國到孟加拉：民生導向重塑區域合作新機遇

2026 年初，泰國與孟加拉國近日先後舉行大選，不僅牽動東南亞與南亞政局走向，更折射出一個清晰的區域趨勢：在國內矛盾加劇、民眾訴求升溫的背景下，「拼經濟、重民生」已取代過往的「外患敘事」，成為各國政黨爭取執政合法性的核心議題。這股風潮不僅重塑了選民期待，也為中國與東南亞國家深化務實合作開闢了全新空間。

長期以來，部分東南亞與南亞國家習慣以渲染外部威脅來凝聚民意、提升支持率。然而，近年來此類策略的邊際效益急劇遞減。

專家指出，泰國此次大選中，即使一度因泰東邊境摩擦而支持率攀升的自豪泰黨，最終仍選擇將競選重心轉向經濟刺激、地方賦稅與公共衛生等民生議題；人民黨則主打反腐與福利再分配，承諾追回千億泰銖用於社會

支出。這種政策調整並非偶然，而是對選民真實訴求的理性回應。尤其值得注意的是，主要政黨紛紛引入具經濟或技術背景的官員進入競選團隊，顯示治理專業化已成政治新常态。

同樣，在孟加拉國，主要政黨無不聚焦青年就業、收入公平與基礎服務改善。民調顯示，選民對國內治理效能的關注遠超地緣博弈。孟加拉國作為全球增長最快的經濟體之一，面臨產業升級與就業結構轉型的雙重壓力，青年失業率居高不下，促使各黨派提出更具體的職訓計劃與中小企業扶持政策。這種從「口號政治」向「解決方案政治」的轉變，反映選民對政府效能的迫切期待。

這一轉向釋放出明確信號：地區國家的穩定根基在於內部治理能力，而非外部對抗。

姿態。唯有紮實推動經濟復甦、改善民生福祉，才能建立長效執政基礎，進而穩妥應對國際挑戰。更值得關注的是，這種「內向型治理」思維正與中國倡導的「發展優先」理念形成共振。中國近年推動高質量共建「一帶一路」，強調項目可持續性、民生導向與綠色轉型，恰好契合東盟國家當前的政策需求。

正如一些學者所建議的，泰國新政府若能打造「湄公河經濟信息樞紐」或試點「孿生城市」跨境合作區，不僅可激活區域經濟潛能，更能深化與中國在數字經濟、綠色基建與人才流動等領域的協作。孟加拉國則可藉由優化營商環境、推進深水港建設，將中資從「硬體投資」升級為「產業生態共建」，實現共同成長的質變。

香港中通社

## 大阪發生持刀傷人案 中領館發赴日提醒

日本警方當地時間 15 日表示，大阪市中央區道頓堀當天凌晨發生持刀傷人事件，其中 1 名受害者死亡，警方已控制一名 20 多歲男性嫌疑人。

據介紹，15 日零時左右，有民眾報警稱，在大阪市道頓堀有多人被刺傷。警方趕赴現場後發現共有 3 名男性受傷，其中一人昏迷。行兇者疑似與傷者相識，作案後逃離現場。

中央區地處大阪市中心位置，是大阪市核心行政區及重要商貿旅遊中心。

中國駐大阪總領事館 15 日表示，近期日本部分地區治安環境不靖，類似惡性案件多發頻發。值此春節假期之際，再次提醒中國公民近期避免前往日本，再次提醒領區公民加強安全防範，密切關注當地治安形勢，切實提高安全防範意識，加強自我保護。

香港中通社

## 伊朗副外長談新一輪伊美談判：「球在美國那邊」

據伊朗塔斯尼姆通訊社 15 日報道，伊朗副外長拉萬希證實伊朗同美國的新一輪核談判將於 17 日在瑞士日內瓦舉行。他表示，現在「球在美國那邊，他們需要證明自己想要達成協議」。

拉萬希在德黑蘭接受英國廣播公司採訪時說，伊朗希望能夠達成協議，並帶着這樣的希望前往日內瓦參加下一輪談判。「我們將盡最大努力，但對方也必須證明他們的誠意。」

拉萬希說，伊朗方面提出稀釋其 60% 濃縮鈾的提議，表明其願意做出妥協。他說：「如果他們願意討論制裁問題，我們也準備討論這個問題以及其他與我們核計劃相關的問題。」

拉萬希還重申了伊朗拒絕與美方討論其彈道導彈計劃的立場。他說：「當我們遭到以色列和美國的攻擊時，是我們的導彈拯救了我們，我們怎能接受放棄自身的防禦能力呢？」

拉萬希還針對美國在該地區的軍事集結警告說，另一場戰爭將是「慘痛的，對所有人都不利，尤其是那些發動侵略的人」。

本月 6 日，伊朗和美國代表在阿曼首都馬斯喀特舉行間接談判。雙方同意繼續談判，但在核心問題上仍然分歧嚴重。

新華社

## 美載人「龍」飛船與國際空間站完成對接

當地時間 14 日 15 時 15 分左右，搭載 4 名宇航員的美國太空探索技術公司「龍」飛船與國際空間站完成自動對接。

「龍」飛船於美東時間 13 日由「獵鷹 9」火箭從佛羅里達州卡納維拉爾角太空軍基地發射升空。這是「龍」飛船第 12 次為國際空間站運送輪換宇航員。4 名宇航員分別來自美國航空航天局的傑西卡·邁爾和傑克·哈撒韋、來自歐洲航天局的索菲·阿德諾以及來自俄羅斯國家航天集團的安德烈·費佳耶夫。

4 名宇航員抵達後，國際空間站宇航員人數恢復至 7 人常態化運行配置。由於前一期執行任務的宇航員團隊因成員健康原因提前返回地球，空間站自 1 月中旬以來僅維持 3 人運行。

據美航空航天局介紹，4 名宇航員此次太空任務長約 8 個月，其間將開展多項科研實驗，為未來的月球和火星探索任務做準備，例如研究植物與固氮細菌的相互作用，以提升太空環境下的食物生產能力等。

新華社